孟浩然 (689年 —740

年),襄州襄阳(今湖北省襄 阳市)人。曾隐居鹿门山。年

四十, 赴长安应进士举, 不第 而归。张九龄镇荆州, 曾入其

幕,后病疽而死。有《孟浩然 集》,存诗二百六十三首。

的代表作家,与王维齐名,并 称"王孟"。他的诗大部分是

五言短篇,七言歌行一首也没

有,七言绝句只有六首。这在

盛唐诗人中是少见的。

孟浩然是盛唐山水田园诗

孟

浩

然

田

园

恬

淡

孤清偶

见

雄

◎文化人物

鲁光:文学入画 得意忘形

最近一次见到鲁光先生是2021年7 月,"文学入画三人行——鲁光 王涛 杨 明义画展"在荣宝斋举办。开幕式那天,尽 管尚有疫情的笼罩,但展厅里还是挤满了熙 熙攘攘戴口罩的观众。三位画家分别被他 们的粉丝相拥,其中一位矮个长者先是被摄 像灯聚光,接着一直处于人墙的包围之中, 之后又忙着在一本本伸向他的画册上签名 留念。一位粉丝递上一本颇有年代感的小 册子:"这是我收藏了40年的《中国姑娘》, 请您给签个名吧……"

这位被簇拥的老者就是写报告文学《中 国姑娘》的鲁光。

鲁光的职称是高级记者,他说,从记者 到作家再到画家,圆了自己人生的三个梦。 而"绘画超过文学,左手超过右手,下半生超 过前半生"则是他对自己80余年人生的总

鲁光1937年生于浙江永康方岩镇。1960 年毕业于华东师范大学中文专业。曾任中 国体育报社社长兼总编辑、人民体育出版社 社长。上世纪80年代,因采写中国女排勇夺 世界冠军的报告文学《中国姑娘》名声大 噪。而女排的连续夺冠,也使他的热度持续 不减。鲁光坦言,自己沾了女排的光。

1981年冬,中国女排在日本有一次夺 取世界冠军的机会。出发去日本前,北京 大学邀请女排姑娘去学校做客,鲁光也随 队前往。本来欢迎会是在礼堂举行的,可 刚到校门口, 热情的学生一拥而上, 把女 排姑娘东一堆、西一堆围拢起来。后来欢 迎大会只好改到五四广场开,人们不停地 高喊:"团结起来,振兴中华。"北大学子 们的激情深深感染了鲁光, 他知道, 这也 是全国人民的共同心声。

女排出征前的训练在湖南郴州进行。 任职于国家体委宣传司的鲁光奉命采访, 朝夕相处半个月,获得了姑娘们训练生活 的一手素材。他清楚地记得,杨希在训练 中大腿肌肉断裂,平时她总盼有空休息, 但大赛当前,却在病床上怎么也躺不住, 常常忍痛训练。男陪练站在板凳上, 重力 扣杀, 女排队员身上摔碰得紫一块青一 块。她们流汗流泪顽强拼搏, 付出超人的 代价。鲁光用心用情写出一幕幕感动他的 所见所闻

《中国姑娘》首发于《当代》1981年第5 期,上市便被抢购一空。全国数十家大报以 3到4个版刊登7万多字的全文,电台联播, 名导蔡晓晴拍摄了同名电视连续剧《中国姑 娘》。日本以《红色魔女》为题出版,欧洲的 一些报刊也连载,一时洛阳纸贵。中国作家 协会授予《中国姑娘》全国优秀报告文学 奖。之后,《中国姑娘》又被收进"共和国作 家文库"和"未成年人思想道德建设文学读 本",还被收入小学六年级语文教材。

著名文学评论家、时任文化部副部长 林默涵还在《人民日报》上发表一封感谢 信。信中说——

看电视的时候, 我情不自禁地流下了 激动的喜悦的眼泪。读《中国姑娘》的时 候,我又情不自禁地淌下了深挚的感激的 眼泪。我们要有亿万个像"中国姑娘"那 样的英雄儿女,我们又要有千万篇像《中 国姑娘》那样的英雄诗篇。希望您写出更 多更多这样的好作品来! 因为不知道您的 地址,就让这封信公开发表吧。

当朋友们每每谈起长盛不衰的女排精 神,谈起他当年写就的《中国姑娘》时, 鲁光总有一种负疚感。他说,自己虽有激 情也占有丰富的第一手资料,但思索得不 深,写得也太匆忙,遗憾未能把《中国姑 娘》写得更满意。





女排的热度凸显了鲁光在文学上的影 响力,却掩盖了他的画家身份。其实,他学 画起点高,是站在李可染、崔子范等大家的 肩头起步的。

鲁光四十几岁时便是正局级干部,仕途 明,而他却选择了急流勇退,转身投入丹 青墨海,勇往直前,心无旁骛。

若不是遇到恩师李苦禅、崔子范两位国 画大家,鲁光说也许自己会一辈子走在新闻 和文学之路上。结识两位大师,改变了他的 人生轨迹。

鲁光从小喜欢画画,做记者时曾临过丰 子恺的画。认识李苦禅是在1980年,当时, 鲁光写了一篇采访稿拿去请他审。这篇文 章令苦禅先生十分满意,称他的文字如水银 落地,无孔不入,并鼓励他说,"我看你对艺 术很有悟性,如果学画画肯定能画好"。就 是这番话点燃了鲁光对绘画的兴趣,也可以 说是李苦禅先生领他走进了绘画艺术的大 门。几年后的一个偶然机会,鲁光认识了花 鸟大师崔子范。崔老十分看中他的文笔,想 请鲁光写个传记。鲁光当时提的唯一条件 是:"您得收我当徒弟。"崔老欣然同意。鲁 光从此潜心拜师学画,那一年他49岁。有 人讥笑他"画不出名堂"。但放牛娃出身的 他牛劲十足,他认准的事,非干出名堂不 可。他凌晨即起,埋头画室,节假日也足不 出户,面对宣纸,就像着魔了似的,恶补基本

傻子也能成画家。" 鲁光的画拙朴厚重,为追求与画面协 调,他开始放弃右手圆润的书法,尝试用左 手书写。汉简是书法的源头,他选取了其中 一些有特点的笔画来记忆并融进自己的书 写中,相比右手,左手写出的字更拙朴厚重

功,潜心创新。妻子戏说:"像你这么用功,

老画家何君华在《鲁光如牛》一文中写 道-

久闻鲁光大名,知道他是位文人、作 家。但乍见时却给我留下一个武夫的印象: 宽脑门、大眼睛、圆鼻头、厚嘴唇、膀阔腰粗、

实在想不到,著名报告文学《中国姑 娘》的作者,竟是眼前这位壮汉。当他自 我介绍时,说是属牛的,我忽然感到他还 真的有点儿像牛。后来与他交往多了,更 知道他却是与牛有缘。小时候是个放牛 娃,长大依然爱牛入迷。现在又画牛成 癖,而且成绩斐然。他性格豪爽、淳朴, 待人真诚、憨厚,对事业执着、倔强,有 奉献精神, 着实有此"牛性"

1996年,年届六十的鲁光受到中国画研 究院刘勃舒院长的邀约,举办了首次个人展 并一举成功。美术界的瞩目和好评,让半路 出家的鲁光受到极大鼓舞,激发出更大的豪 情信心,曾在国内外多地举办个人画展。其 大写意作品画风独具,拙朴浑雅,用色大胆。 著名画家赵士英称赞:"崔子范画的传统东 西,鲁光学得很好,并有自己的突破,很有装 饰性。他不但能打进去,而且能跳出来,比我 们跳得还高。这是作家对艺术的灵感,对社 会的敏感。他的高度哲学思维,在画中无论 是《山中无老虎》,还是《牛》,都让我产生思 索。画如其人,引人入胜。"

人生六十从零开始,退休后,鲁光专心 绘画,从业余画家变成了"职业画家"。

鲁光曾微信传我一幅自画像《师牛》,画 面上是自己正在作画的背影,他头戴标志性 的毛线帽,挥笔正酣,两头欲奔出画面的大 牛充满砥砺前行的韧性。画中题字是鲁光 左手书写的大字"师牛",边上小字写着:牛 是伴,牛是友,牛是师,爱牛一生,画牛一生。 鲁光与牛结下不解之缘,一生画牛、写 牛更做牛

2015年,家乡浙江省永康市人民政府 建立了一所鲁光艺术馆,展馆序言请他题个 字,他挥笔写下四个字就是"人生如牛"。"鲁 光画牛""鲁光真牛""鲁光如牛",是美术界 及朋友们的共识。他写牛、画牛就是在画自 己,融入自己的情感和感悟。老朋友何君华 曾为鲁光画过一幅漫画,头上就有两只牛 角。还有几位老朋友画他,干脆就是人面牛 更有朋友撰文"鲁光兄专攻牛屁股两年 ,直书他画不好决不罢休的韧性 …… 我曾在供职的《北京晚报》名家版约来鲁光 朋友们写他们眼中的鲁光,用两版通栏标题 《鲁光:属牛 爱牛 画牛 做牛》刊发,这是我 眼中的鲁光先生。

当年放牛娃,如今画牛翁。牛是鲁光的 艺术符号。画牛,寄寓他的人生感悟,倾泻 喜怒哀乐,抒发抱负、理想和追求。

2017年8月,第九届中国体育美术作品 展在天津美术馆开幕。鲁光向参观展览的 国际奥委会主席巴赫赠送的作品就是他最 有代表性的"牛"。以牛喻人,喻顽强拼搏的 体育精神,寓意深长。

2022年1月,他赠送给北京冬奥会的作 品同样也是"两头牛",力量感十足的"猛 牛"——《一起向未来》。

鲁光在牛画上最常用的题写包括"任劲 诚可贵,犟劲不可无""老牛匆匆,不问西东, 只顾耕耘,管它耳风""站着是条汉,卧倒是 座山""不用扬鞭自奋蹄"等。近年来,他更 爱题"中国牛"三个字,以牛喻中华民族伟大 复兴。牛,成了他的精神图腾

鲁光每天砚田耕耘,如牛般勤奋。他采 撷生活什物于笔端,比如家乡的老屋石路、 田野春光、牛背上的牧童、栖息河中的水牛, 以及城市水泥丛林里的猫群、傲放的盆景插 花。入眼皆成景,入手即成趣。赋万物以灵 性,赋画面以烟火气、人情味。

久居闹市,过着楼房电梯的现代生活, 纸上牧牛的画牛翁,常常怀念小时候放牛娃 的生活,把牛赶到山上吃草了,自己要么在 阴凉地睡觉,要么爬树、下河摸鱼,于是,那 深藏在心的泥墙黑瓦的老屋、池塘嬉戏的群 鹅、晚归的牧童,带着泥土味、思乡情鲜活诞 出。余兴未平中又通过网络传给一位位朋 友,我收到看到感受到含量百分百的质朴和 逢年过节,他也会传来手作写意的 "鲁氏粽子""鲁氏月饼","父亲节"隆重晒出 父女合作的扇面。我想,此刻他一定是灵感 横溢、幸福爆棚,微醺地进入了绘画的最高 作中,我看到的是老房新貌、老树嫩姿、老牛 萌态、老翁童心……

"将自己融进绘画艺术,又将绘画艺术融 进生命。这便是文学入画。"鲁光是学文学 的,擅长从文学入画——"无论我画牛画鸡画 鸟,也无论我画山画水,无不是在画人,画人 的思想、情感、理念,画人生阅历,画对生命的 思考。一言以蔽之,就是画自己。所以,一 个人的人生经历、学识、品性,决定画的内 涵深度和艺品高下……"

这是大实话, 这是大师话, 这是鲁光 说的。

(作者系媒体人)

对诗歌创作,孟浩然是非

常重视其思想内容的,"常自叹 为文不逮意"(王士源《孟浩然 集序》)。但他的一生,大部分 时间是隐逸和漫游,很少接触 社会现实,他的诗绝大多数是 其隐逸情趣的反映,或抒写羁 旅的愁思,思想境界不高。不 过,把诗从初唐风行的咏物、应 制等狭窄题材中解放出来,致 力于田园、隐逸诗的创作,并将 之与山水、行旅题材结合起来, 开盛唐山水田园诗派风气之先 的,应首推孟浩然。

孟浩然的田园、隐逸诗,向 来以韵致飘逸、风格恬淡见 称。如《过故人庄》:"故人具鸡 黍,邀我至田家。绿树村边合, 青山郭外斜。开轩面场圃,把 酒话桑麻。待到重阳日, 还来 就菊花。"此诗通过对农村风 光和田家朋友欢聚宴饮情景的 描写,表达了宾主之间纯真深 厚的友情,也流露出作者对田 园宁静生活的向往, 充满着浓 郁的生活气息和强烈的农村风 味。在艺术上,这首诗用简洁 的语言,不事雕琢,毫无渲 染,如叙家常,看上去极为平 淡,几乎"淡到看不见诗" (闻一多《唐诗杂论》)。然 而,"语淡而味终不薄"(沈德

潜《唐诗别裁集》卷一),平淡中蕴藏着深情和诗意。 又如《夏日南亭怀辛大》:"山光忽西落,池月渐东上。 散发乘夕凉, 开轩卧闲敞。荷风送香气, 竹露滴清响 欲取鸣琴弹, 恨无知音赏。感此怀故人, 中宵劳梦 想。"在这首诗里,诗人用清幽的境界来表现隐居的闲 逸和对友人的怀念,笔法细腻,风格淡雅。尤其是"荷 风送香气, 竹露滴清响"一句, 晚唐诗人皮日休认为可 "与古人争胜毫厘"(《皮子文薮》卷七《郢州孟亭

另外,像《秋登万山寄张五》《夜归鹿门歌》等诗 作,都写得淡而有致,自然浑成,同样表现出孟诗的恬 淡风格。

除田园、隐逸诗外,孟浩然还有不少山水、行旅诗。 这类诗大都是他科场失意后的漫游时期所作,因而不免 带有一种孤清的色调。且先看《宿建德江》:"移舟泊烟 渚,日暮客愁新。野旷天低树,江清月近人。"诗写作者独 客异乡、夜泊江舟的情景,在清新高远的意境里微露一股 淡淡的思乡之愁和孤独寂寞之感。语言素淡而韵味深 远。无怪乎皮日休说他"遇景入韵,不钩奇抉异"(《皮子 文薮》卷七《郢州孟亭记》)。至于《宿桐庐江寄广陵旧游》 一诗所表现的境界则更为凄清幽冷:"山暝听猿愁,沧江 急夜流。风鸣两岸叶,月照一孤舟。建德非吾土,维扬忆 旧游。还将两行泪,遥寄海西头。"全诗四句,两句写景, 两句写情,浑然融合,把诗人客中念友之情、漂泊之感,写 上看,写的似乎是一幅充满喧闹的春晓图景,但细细咀 嚼,就会发现在这清新活泼的气息里还蕴藏着一缕惜春 之情,色调仍然是清淡的。

诚然,恬淡孤清是孟诗的主要特色,但有时也写得气 势雄浑,"冲淡之中有豪壮之气"(胡震亨《唐音癸签》引 《吟谱》语)。如脍炙人口的《望洞庭湖赠张丞相》一诗: "八月湖水平,涵虚混太清。气蒸云梦泽,波撼岳阳城。欲 济无舟楫,端居耻圣明。坐观垂钓者,徒有羡鱼情。"可以 看出,这首诗的气势比较宏阔,尤其是"气蒸云梦泽,波撼 岳阳城"一句,描写洞庭湖的景象,雄浑磅礴,笔力雄健,可 与杜甫《登岳阳楼》中"吴楚东南坼,乾坤日夜浮"的诗句相 媲美。方回《瀛奎律髓》云:"予登岳阳楼,此诗大书左序毬 门壁间,右书杜诗,后人自不敢题也。"可见两诗同为咏洞 庭的名作。又如《与颜钱塘登樟亭望潮作》写诗人同当地 官吏赴钱塘江观潮情事和涨潮奇景,也很有气势:"百里雷 声震,鸣弦暂辍弹。府中连骑出,江上待潮观。照日秋云 迥,浮天渤解宽。惊涛来似雪,一坐凛生寒。"再如《彭蠡湖 中望庐山》诗中的"中流见匡阜,势压九江雄。黤默凝黛 色,峥嵘当曙空。香炉初上日,瀑布喷成虹"几句,写凌晨 在彭蠡湖中所见庐山的景象,分外雄奇壮丽。潘德舆《养 一斋诗话》说:"襄阳诗如'东旭早光芒,浦禽已惊聒……卧 闻渔浦口,桡声暗相拨。日出气象分,始知江湖阔'(《早发 渔浦潭》)'太虚生月晕……中流见匡阜,势压九江雄…… 香炉初上日,瀑布喷成虹',精力浑健,俯视一切,正不可徒 以清言目之。"这个看法是很有见地的。

总的来看, 孟浩然的诗思想内容比较单薄, 但艺术 造诣较高,尤其是五言诗,享有"五言诗天下称其尽 美"之誉。

晚唐的皮日休曾把孟浩然与李白、杜甫并列而三,这 未免有些过高。论成就,孟浩然不如王维,可他比王维、 李白、杜甫以及边塞派主要作家高适、岑参等人的年龄都 大,创作活动比他们早,在盛唐诗人中可算是一个前辈。 他的山水田园诗,作为王维的先导,最先以诗的竖琴,弹 奏出清新美妙的盛唐之音,因而在我国文学发展史上占 有不可忽视的地位。

(作者系华东师范大学兼职教授)



◎杏坛文苑

黄老师的"吉祥三宝"

有一首名叫《吉祥三宝》的牧歌,唱出了 草原的风情、牧民的心声。今天我要说的, 是我小学时的语文老师黄元庆的"吉祥三 宝"——小黑板、小药园、小火塘。

我10岁那年从县城小学转到了乡下一 个镇上的小学。到学校报到那天,转学手续 办完后,我在校园内转悠,忽然有一股浓烈的 生漆味扑面而来,我循着味道想一探究竟。

"别靠近,小心生漆中毒。"从不远处的墙 角边传来警告声,我收住了脚步,远远望去, 只见一位中年男子正在涂抹一块小黑板,刺 鼻的气味向四周蔓延。第二天,我到学校上 课,只见给我们上课的黄老师脸和手都是红 肿的。一位同学悄悄告诉我:"黄老师自制 了一块小黑板,涂生漆时引发过敏。""老师 做小黑板干吗呢?"那位同学也一脸茫然。

又过了几天,在我们四年级教室门前挂 起了一块小黑板,做工考究精致、乌黑锃亮, 只见上面写着一行工整的粉笔字:"同学们, 以后这块小黑板就是你们学习的小帮手 了。大家学习中有什么问题,欢迎写在上 面,我会一一作答,也欢迎同学们相互作 答。我代小黑板谢谢大家。"署名是"语文老

师:黄元庆"。

打那以后,这块小黑板就成为我们学习 交流的平台。记得我最先在小黑板上提了 一个问题:"作文需要细节,那怎样才能捕捉 到生活中的细节呢?"第二天,黄老师在黑板 上作答:"观察——唯有像老鹰那样拥有一 双敏锐的眼睛,才能看清事物,捕捉细节,发 现别人不曾发现的'童话世界'……"从四年 级到六年级,小黑板陪伴我们度过了两年多 的快乐时光。

"这叫野菊花,有散风清热、平肝明目的 功效,用于治疗风热感冒、目赤肿痛。这叫 金银花,别名忍冬,能够清热解毒、消炎退肿 ……"在一块20平方米大小的小药园里,黄 老师给我们一一介绍园中的草药名称及功 效,大家听得认真极了,连树林中的小鸟也 停止了歌唱。

为了开阔学生的视野,培养学生的动手 能力,黄老师带着我们在校园不远处开荒造 田,种起了中草药。他将这块种有中草药的 苗圃取名为"百草园",还特意写了一块牌子 插在地边。一有空,黄老师就带着我们为药 苗除草、浇水、施肥。几个月下来,园里的中

草药已经长得枝繁叶茂,有的开花了,有的 结果了。微风吹来,送来阵阵清香,让人陶

记得当时有一些寄读生,一入夏,身上 就被蚊虫咬得大包小包,夜晚难以入睡。黄 老师就从百草园采回一些艾草,晒干后,黄 昏时在宿舍里点燃它,用来驱赶蚊虫,这样 学生们就可以安然入睡了。

一次,学校接到上级预防流感的通报。 黄老师依据《本草纲目》中的记载,建议用中 草药制作汤剂预防流感。得到领导同意后, 他带领学生们采回金银花、车前草等洗净晒 干,又从中医院买回甘草、板蓝根等中草药, 在食堂熬煮了几大锅药汤,督促师生们喝 下。仅此一法,阻止了流感蔓延,得到了上 级主管部门的表扬。

事后,我在一篇作文中写道:"黄老师的 百草园好神奇,它不仅让我们认识了'百草', 亲近了大自然,而且为我们预防了疾病。那 阵阵飘来的药香,让我沉醉、佑我成长……"

在我们鄂西老家,几乎家家户户都有一 口小火塘,或砖砌,或石垒,占据堂屋一角。 冬天点燃木疙瘩(老树的根),用来取暖或煨 煮食物。小小火塘,是家人聚集的温馨港 湾,也是亲朋好友的社交场所。记得在黄老 师的单人宿舍里,也有这么一个小火塘。早 些年,鄂西山区的冬天很冷,加上那时学校 条件差,无论是教室还是教职员工宿舍,窗 户都是用纸糊的,一到冬天,朔风呼啸,窗户 呜咽。一下课,教室里全是跺脚的声音。

黄老师有严重的风湿病,一到冬天不是 关节疼痛,就是哮喘病发作。为了不影响工 作,经校领导特批:黄老师可以在宿舍里建 个小火塘。在严寒的冬日里,这个小小的关 爱之举,不仅给黄老师的生活提供了便利, 也为他的学生提供了温暖。

有学生冒雪(雨)上学,衣服、鞋袜弄湿 了,就到火塘边烤干;学校保温桶的开水冷 了,就到火塘边来煨热。黄老师还常从家里 带回一些红苕(地瓜)、洋芋(土豆),放在火 塘边烤熟后,分给那些饥饿的学生吃。还有 一次,黄老师通知放学后开班干部会,地点 是黄老师的火塘边。那一次,我们几个班干 部意外地得到一枚煮熟的鸡蛋、几粒山核桃 ……黄老师说:"在争当学雷锋好少年活动 中,我们班荣获组织奖,你们班干部功不可 没,今天,老师犒劳你们。"那一刻,我手捧温 热的鸡蛋,激动得说不出话来……

黄老师的小黑板、小药园、小火塘如"吉 祥三宝",陪伴着我的童年,镌刻在我的心 中,半个多世纪过去了,它们带给我的温暖 和激励至今犹存。

社址:北京海淀区文慧园北路10号 邮政编码:100082 电话中继线:82296688 发行单位:北京市报刊发行局 发行方式:邮发 京海市监广登字20170213号 印刷:人民日报印务有限责任公司 定价:每月30.00元 零售每份:1.80元